2020年9月24日 星期四 庚子年八月初八

责任编辑:居永贵 式:张 勇

教育園地



今日高邮微信 高邮日报手机报

在线投稿:http://tg.gytoday.cn 新闻热线:84683100 题字 方爱建

一个人刚走上新的工作岗位,能得到经 验丰富的师傅指导,无疑是打着灯笼难找的 好事。

我师范毕业后分配到川青中学教初中 语文。学校搞师徒结对,我的师傅是初中 语文教研组组长高原老师。她五十多岁,齐耳短发,面 容黑瘦,鼻梁上架着眼镜,颧骨高高凸起,脸上沟壑纵 横,看上去比实际年龄更显苍老。她待人真诚直率,说 话轻言细语,一口高邮味很浓的普通话。

签过师徒结对协议后,高老师用征询的口气对我 说:"小陈老师,你看这样行不行,你以前就做过老师,备 课是轻车熟路,你将写好的教案每周五送给我,星期天 晚自习时来取,行不行?"我一听是每周打一次包,求之 不得,爽快答道,"行!"

-周六节课的教案我如期送去了,星期天第二节晚 自习课我去取教案。推开教师办公室的门,偌大的办公 室里只有高老师一个人坐在那里。我轻手轻脚地走了 过去,噢,她正神情专注地审阅我的教案,一会儿沉思, 一会儿用红笔勾画。一抬头,发现了我,"小陈老师,打 个招呼,还有一页看完就给你。"我赶忙说:"不急,不 急。"正说着,停电了,办公室一片黑暗。高老师划了一 根火柴,点燃香烟站起身对我说:"你稍坐一会儿,我回 家取煤油灯来。"

煤油灯下,高老师将修改后的教案还给我,"你的教 案写得比较全面,下了不少功夫。我要提醒的是课堂教 学必须紧扣教学目标突出重点,教学过程的设计要条理 清晰,切不可搞成大杂烩。"一语中的,我打心里佩服高 老师的眼力,我的教案参考了多本资料,的确有杂而全 的毛病

接过修改后的教案,我发现旁逸斜出的部分均已划 去,缩水后的教案重点突出,思路清晰,教学过程一目了

用师傅把关后的教案上课,感觉轻松多了。开学后 的第三周,校长推门听课,我教的是鲁迅先生的《一件小 事》,由于切入角度巧妙,课堂气氛十分活跃,教学目标 顺利达成。校长给予很高评价,"这课我听过十多位老 师教过,你上的课令我耳目一新。"教师会上,校长又夸 了一通,建议语文组老师多听我的课。师傅听了很开 心,我的压力就大了,每堂课的教案斟酌了再斟酌才敢 进课堂。

开学后第五周,我送的是文言文单元的教案,高老 师看后指点道:"教案切合教和学的实际,指导学生使用 工具书自己解决问题,这很好。文言文阅读能力的提 高,离不开虚实词的积累,教学中要引导学生用滚雪球 的方式进行总结。"经她指点后,我教的学生都学会了用 图表式进行归纳总结,学生文言文阅读的兴趣大增。

女子400米比赛就要开始了。我充满自信地

在无形的压力下,我的两条腿似乎抽搐般抖

我跳了几跳,缓解肌肉的抖动,随后,便在跑

只听"嘣"的一声,第一组运动员犹如脱缰的

不一会儿,就到我上场了。我不禁回眸,看到

走向检录处,只见已到达的运动员们正在做热身

运动,甩甩胳膊,甩甩腿,有的神情严肃,有的跃跃

动了起来。在走向跑道的过程中,我感到双腿已

道上做一系列准备动作:一条腿向后伸出,脚尖蹬

地,弓着腰,身子前倾,双手着地,全身放松,两眼

野马,猛冲向前,两只臂膀交叉行进,大力向前摆

太阳光愈来愈强烈,仿佛在为我们助威。

操场旁的班级,我的同学们,他们在为我呐喊,为

我助威,为我加油!我不能让大家失望。

盼望着,盼望着,一年一度的运

动会终于到来了。微风吹拂,阳光笼

罩着大地,操场上像沸腾的开水,热

浪滚滚,到处充满了我们的欢笑声

欲试,一个个似乎都志在必得。

经变成了枯树枝,摇摇欲坠。

和呐喊声。

□ 陈绍祥

最让我难忘的是一次教研组会议,推 荐乡公开课人选,课题是《藤野先生》,"长 课文短教"教改实验。高老师散了一圈烟 后,要求大家先报名后说方案,比较后确定 授课老师。冷场,令人尴尬的冷场。高老

师弹了一下烟灰转过身来,"那我就点将了,小陈老师, 这任务就交给你。"是信任,更是期待。我一愣,紧张地 说:"我,能行吗?"高老师回了一个字:"行。"组上其他老 师跟着附和:"肯定行。"

接受任务后,我将课文读了几十遍,查阅了大量资 料,将教学建议中的四课时压缩为三课时。用了两晚时 间写出了教案初稿。

高老师看后评价道,"教案设计有新意,四课时压缩 成三课时,符合'长课文短教'的要求,但力度不够大,能 不能用两课时教完,第三课时当堂作文,题目就选《我的 老师》,再挑战一下,怎么样?"我一听有点犯难了,"这样 一改,好是好,难度大了点。"那时教学条件简陋,老师靠 一本书、一张嘴、一支粉笔、一面黑板授课。高老师支招 了,"可不可以这样,课前布置学生带着思考题预习,可 以节约课文朗读的时间。给你找一块小黑板,将相关字 词及读音写在上面,又可以省几分钟时间。"说完后,她 猛吸了一口烟,慢慢吐出。

第二个方案改成后,我如释重负。高老师看后又提 出新的要求:第一,让学生唱主角,学生能解决的问题教 师放手;第二,组织学习小组开展竞赛,调动学生参与的 积极性。这建议是要颠覆传统课堂模式,风险太大了。 我打退堂鼓了,"这改的力度太大了,恐怕……"

高老师看出我的心思,摘下眼镜轻轻擦了擦,露出 淡定的微笑,目光中充满希冀,又给我打气,"不用担心, 相信自己,相信你的学生。"

第三个方案改出来了,高老师建议,第三课时作文 指导控制在五分钟以内,剩下的时间给学生当堂作文。

那天的公开课是从上午第二节课开始的,连上三 节。由于课前准备充分,师生配合默契,学生成了主角, 小组讨论气氛热烈,发言质量普遍较高,教学难点轻松 突破,教学目标圆满达成。

听课老师这样评价:第一次连听三节课,让我们感 受到了课堂改革的力度;第一次观摩"长课文短教"的实 验课,给我们提供了成功的范例;第一次看到真正让学 生唱主角,感受了不一样的课堂;第一次读到学生当堂 完成的感情真挚、有血有肉的作文。

公开课后,我渐渐明白高老师一再为我提高挑战难 度的良苦用心,她是希望年轻人能在语文教学改革中挑 大梁。我的一步步成长离不开幕后高老师的悉心指导, 是她毫无保留地将教学智慧奉献出来,心甘情愿地作了 铺路石和人梯。

□ 市汪曾祺学校九(2)班 赵玥

刚一开始,我遥遥领先,比她们 快多了。我窃喜,脑子里不断浮现 出我第一个冲过终点的情景。

就在我白日做梦的时候,有两 个对手已经超过了我。她们依旧是

千世界的一个代号。

张娇,是我的名字,是我在大

作为一位05年的"老阿姨",我

怪,像我这样想着能每天都过生日的人也不少。

与我亲近的人都知道我人中那儿,有一块说

不大但还蛮让人注意的疤痕。那也是多年前引发

我妈与我奶奶的一次争吵的导火线。当时,我那带

娃还不算娴熟的老妈,带着我在家里乱晃,然后就

随着我自己浪了,结果一磕磕到了床边,流血的伤

口就变成了这样的疤。我那直性子的奶奶就说了

我刚生下来时才是个六斤六两的小baby 诶!这时 我由不得不提我生命中第二个重要的女人了,那就

是我心灵手巧的奶奶。从幼儿园小班至三年级,都

看,上面画着一只鸟从起飞到降落的整个过程。母

鸡非常想飞,所以每天早上照着秘笈勤学苦练,风

哪里去哪里,多么自由,多么快活啊! 八八农场的

其他母鸡特别羡慕,有的问:"你是怎么学会飞的?"

有的说:"教教我吧!"可是会飞的母鸡总是摇摇头,

一年之后,母鸡轻而易举地飞上了天空,想去

大家看我现在是不是有点婴儿肥,但谁能想到

与大部分比我小一岁的同志们上

着八年级,生日年年也是个不定

我妈几句,然后骂了我一顿……

一天,八八农场的一只母鸡

雨无阻。

那个速度,只是我变慢了而已。 我怎么可能就此认命呢?又铆足了劲向前冲。哈哈, 又是第一! 奇怪,她们为什么没有加速? 我心有疑惑。

渐渐地,我的体力越来越吃不消,速度降了下来,想提 又提不上去。慢慢地,那些对手都一一超过了我。她们不急 不躁,匀速呼吸,速度依然不减,而我越来越吃力,速度直线 下降,两条腿仿佛被抽去了骨头,软绵绵的,没有力气。嘴张

得十分大,哪怕口鼻一起呼吸, 也缓解不了我的缺氧情况。但 是,我仍然没有放弃。30米, 20米,10米,5米……最终,我 最后一个抵达了终点。

什么是个好呢? 我终于 明白了,比赛时,要讲究策略, 匀速前行才好。人生也是如 此,凡事不能急于求成,要脚 踏实地,讲究方法。

指导老师 郭连盛

是处的人。别人完美,

我们一样努力;别人成

也许你想成为太阳, 可你却是一颗星星;也许 你想成为大树,可你却是 一株小草;也许你想成为 江河,可你却是一条小 溪。于是,你很自卑。

看别人时,什么都好,看自己时,总 是很糟。总以为命运对自己不公,天平 上高高翘起的总是自己,而生活的果实 却装进了别人的口袋。为了超越别人, 你总是不断地奋斗、奋斗再奋斗,丝毫不 敢停歇,直到筋疲力尽、伤痕累累,你依 旧前进,可抬起头时,你发现别人高高的 身影压得你喘不过气来。你是这样迷 茫,认为命运总在捉弄自己。

其实,你大可不必如此,你和别人一 样,也是一片风景,也有灿烂的阳光,也 有清新的空气,也有寒来暑往,甚至有别 人未曾见过的一株春草和别人未曾听过 的一声长鸣……世界上找不到一个一无

□ 市外国语学校 吴海丽

熟,我们一样自信;别 人聪明,我们一样机 敏;别人伟大,我们一样 庄严;别人美丽,我们一样健康。是的,

或许别人有些方面比自己强,但我们同 样有比别人更美好的地方。高山无言, 自是一种巍峨;大地无语,自是一种广 博;蓝天空荡,自是一种深邃;我们平凡, 自是一种潇洒。不必只欣赏别人,也为 自己喝彩一下吧!

做不了太阳,就做星辰,在自己的星 座上发光发热;做不了大树,就做小草, 用自己的绿色装点希望;做不了江河,就 做小溪,让自己的流淌叮叮唱响;做不了 伟人,就做实在的自我。

平凡并不可怕,关键是需要做最好 的自己! 为最好的自己喝彩吧!

指导老师 赵桂珠

给新入职语文教师的几点建议

最近,随中心校领导到镇内几所 学校听了几节新入职语文教师的课。 总体感觉,新入职教师的专业知识水 平比较高,能充分地驾驭课堂,注重培 养学生的语文核心素养,特别是备课 非常充分,能精心准备好课件辅助教 学。但是,他们的课堂上也暴露出经 验不足、缺乏教学技巧等问题。

作为一名在语文教学一线工作30 年的教育老兵,也是扬州市小学语文 学科带头人,这里我诚恳地向新入职 语文教师提几点建议,其他学科新入 职教师可以共勉。

一、培养学生的学习习惯

"播下一个行动, 收获一种习惯; 播下一种习惯,收获一种性格;播下一 种性格, 收获一种命运。"习惯决定着 成败。我们一定要重视学生良好的学 习习惯培养。

读书写字的习惯。语文课堂离不 开读书、写字。早晨,学生到校后,应 该主动拿出课本大声读课文;课堂上, 要听到琅琅书声;自习课上学生要随 时取出课外书籍来默读。写字,是一 项重要的语文基本功。要从小让学生 养成正确的写字姿势和良好的写字习 惯。学生只要提起笔来,就要端端正 正、一笔一画地写,写规范字,写工整

预习复习的习惯。课前预习是终 生受益的好习惯。要求学生在学新课 文前,必须先试读几遍课文,了解课文 大意后,再学习课文就轻松多了。预习 时学生可以边读边做标记,把不理解的 地方做上记号,上课时就会听得更加认 真了。温故而知新。让学生及时复习 可能是语文教师最容易忽视的,也是学 生极不重视的。如果学生放学回家完 成作业后,再花十分钟左右时间复习当 天学习的知识,效果更佳。

勤查工具书的习惯。学生在预习 时、课堂上有可能遇到生字不会读或 字词不理解,或是句子读不懂等问题, 如果学生会使用工具书,就可以解决 其中的一部分问题了。教师在教学 时,也可以有意地培养学生查工具书 的习惯。

二、注重教师的言传身教

子曰:"其身正,不令而行;其身不 正,虽令不从。"这句话充分肯定了教 师的重要性。教师的美好品德和良好 素质如一场春雨,滋润学生,达到润物 细无声的效果。

教师要有亲和力。教师要摆正自

己的位置,弯下身子与学生交往。教 师不要吝啬自己的微笑,微笑会让学 生感受到莫大的安全感和信任感,会 让学生主动亲近你,主动与你交流、谈

■详情请浏览"今日高邮"网站 http://www.gytoday.cn

教师要率先垂范。教师要求学生 做到的,自己首先要做到。指导学生 读好课文,不妨自己先读给学生听一 听。指导学生写好字,可以自己范写, 让学生观察与学习。

教师要虚心学习。教师都希望自 己的学生能够勤奋好学,取得好成绩, 我们应该做个表率。学生读书时,我 们也拿出一本书来读。学生练字时, 我们也可一同练练。这样会对学生有 潜移默化的教育。

三、关注学生的课堂表现

新入职教师课堂教学最大的不 足,就是不能关注到学生的表现。-心只想完成本节课的教学任务,急于 求成,忽视了学生的参与率和知识全 面掌握情况。教师关注到课堂,就会 发现学生存在这么几个情况:

学生精力不集中。小学生的精力 难以持续集中,需要我们多种形式来 调动他们,吸引他们参与到学习活动 中来。如注重读书形式的多样化,有 指名读、齐读、开火车读、分角色读、比 赛读等。提出问题尽量不要让学生齐 答,更不能自问自答,要指名答、抢答 等。教师也不要总是站在讲台前上 课,有时要走到课堂后面教学。发现 个别开小差的同学,我们可以给一个 眼神,可以走到他身边提高音量说话, 还可以请他回答问题等。

学生发言不积极。教师的表扬很 重要,掌声、竖大拇指、摸后脑勺、语言 激励等都可以调动学生的学习积极 性,激发学习兴趣。设计的问题要有 针对性,符合学生实际,切不能过大、 过泛,让学生"跳一跳,够得到"就行。

学生题目不会做。课堂上教师不 要急功近利,应适当放慢教学速度,让 更多的学生听得懂,听进去。教师要 学会预设,找到学生的易错点在课堂 上点拨,甚至可以让学生自己说出易 错点,这样更有效果。要加强对学生 的个别指导,充分运用好板演、巡视点 拨、面对面批改等手段提高做题的正

新入职教师虽然是教学上的新 兵,但是只要他们虚心求教,勇于实 践,敢于创新,相信不会多久,就会给 我们带来耳目一新的高效课堂。

是她负责管理我的衣食住行,每

天用她的拿手好菜来"投喂"我,

所以我才渐渐变得可爱到有点膨

小女子目

数,一会儿按阳历,一会儿又想着阴历了。这也不奇

□ 市汪曾祺学校八(10)班 张娇

在我十五年的日子里,有一 段时光至今记忆犹新,那时我最是苦不堪言,成了

别人口中的"钢牙妹"。六年级的我"被迫"戴上了 那可怕的矫正器,残酷无情的钢丝束缚着我那过于 放纵的牙齿。挨了一年的罪,牙套摘了,但又戴上 了保持器,每天都得承受那该死的痛! 可谁想到那 牙套戴着戴着,脸型竟变了,实在怪哉!

小女子天性活泼好动,性格有点变幻莫测,上 一秒还是晴天,或许下一秒就成多云转阴了。有时 看了一篇情感跌宕的诗文,便哭得"死去活来"。我 认为,真性情才是我可爱所在。

小女子不才,为自己略作小传,记录自己的成 长,时时警醒自己用顶风迎雨的态度,过随遇而安 指导老师 聂芳韦 的生活……

在悠闲地散步,忽然被什么东西 会飞的母鸡 绊了一下,差点摔倒。母鸡捡起 来一看,居然是武功秘笈《大鹏 □ 市实验小学东校区三(7)班 钱嘉欣 展翅》。母鸡饶有兴趣地看了

心想:我可不会告诉你们,这样 我才是明星。

好吃懒做、得意洋洋的,它的身 子越来越肥,体能越来越差。一

会飞的母鸡很骄傲,整天

个月之后,森林展开了一场飞行大赛,会飞的母鸡 想:我有武功秘笈,一定能夺冠。于是它大摇大摆 地去报名了。

比赛开始了,母鸡扑腾着翅膀,可是不但飞不 起来,还摔了几个大跟头。母鸡继续扑腾着翅膀, 还是没飞起来,最后体力不支,坐在了地上。

指导老师 吴春香